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Trigonometria

L'equazione sen x = -1

a) ammette come soluzione x = 90°
b) non ammette soluzioni

¢) ammette come soluzione x = 180°
d) ammette come soluzione x = 270°
e) ammette come soluzione x = 360°

L'equazione x2+senx+1=0

a) ha infinite soluzioni perche senx € una funzione
periodica

b) & un'equazione di 2° nell'incognita x

¢) ha soluzioni appartenenti all'intervallo [_lt_ E]
272

d) ha una sola soluzione
e) non ha soluzioni

Quanto vale in gradi sessagesimali un angolo la cui
: . -
misura in radianti é&: — 7 ?

a) 120° b) 135° ¢) 180° d) 225° e) 240°

Individua fra le seguenti affermazioni quella

CORRETTA:

a) qualunque sia il valore di o, sena non pud mai
assumere valori minori di 1

b) qualunque sia il valore di o, tga non pud mai
assumere valori maggiori di 1

¢) qualunque sia il valore di o, cosa non pud mai
assumere valori minori di -1

d) qualunque sia il valore di o, cosa non pud mai
assumere valori minori o uguali a -1

e) qualunque sia il valore di o, coseco. € sempre
compresa fra-1 e 1

Un angolo di ampiezza 1 radiante corrisponde a:
a) poco piu di 60° sessagesimali

b) poco meno di 60° sessagesimali

¢) 50° sessagesimali

d) un angolo retto

e) 33° sessagesimali

11 valore dell'espressione sen20°+co0s20° &:
a) positivo b) 1 ¢) 0
d) negativo e) -1

Quale fra le seguenti relazioni goniometriche ¢é
vera per ogni valore di a?
sena.

a) tgo = b) sen(m+ o) =sena
1 s

¢) cotgo =——o0 d) cos(—+a) =sena
tgo 2

e) sen2a = 2senc.cosa.

La funzione y =sen X oS X :
a) & periodica di periodo ©
b) non ¢ periodica

¢) ¢& periodica di periodo %n
d) & periodica di periodo g

e) ¢ periodica di periodo %n



Siano a, b, ¢ i lati di un triangolo qualsiasi, a
I'angolo opposto al lato a, B 1'angolo opposto al
lato b, v I'angolo opposto al lato c. Inoltre A
rappresenti 1'area del triangolo. Qual ¢& la giusta
relazione?

b) x=L
seny

d) x=-seny

a) x =arcseny

¢) x =-arcseny
€) X=secy

a) b2=a2+c?-2cacos B b) c =btgy
c) A =abseny
- 2 e) b=asen B
sena.  cosf
10 L'equazionesen 2x=2:
a) ha tra le soluzioni il numero x =§
b) ha tra le soluzioni il numero x = 1
¢) non ha soluzioni reali
d) ha tra le soluzioni il numero x =0
e) ¢ una identitd
11 Se sena = % e cosa > 0 allora:
a) 45°<a<60° b) 0°<a<30°
¢) 60°<a<90° d) 45°<a<60°
e) 30°<a<45°
12 Dato un triangolo rettangolo aven@: cateti a e b,
ipotenusa c, angolo alfa opposto ad a, angolo beta
opposto a b, I'espressione corretta é:
a) a=c * cos(beta/4 - alfa)
b) b=c * sen beta ¢) a=b *tgbeta
d) b=a*tgalfa e) a=Db/tgalfa
13 Per quale dei seguenti angoli il coseno NON ¢
nullo?
a) 360 gradi b) 90 gradi ¢) 270 gradi
d) 450 gradi e) 630 gradi
14 La terza parte di un angolo retto misura:
a) /3 radianti b) n/6 radianti
¢) 7/2 radianti d) 45 gradi e) 60 gradi
15 L'equazione - senZx+1=3
a) ha due soluzioni reali
b) ha due soluzioni reali e coincidenti
¢) non ha soluzioni
d) ha infinite soluzioni
e) ha come soluzione x = 45°
16 Se un angolo ¢ misura 2,01 7 radianti:
a) allora il punto di coordinate (cosa,senc) appartiene
al 1° quadrante
b) allora il punto di coordinate (cosa,senc) appartiene
al 4° quadrante
¢) allora il punto di coordinate (coso,senc) appartiene
al 3° quadrante
d) la sua tangente € negativa
e) allora il punto di coordinate (coso,seno) appartiene
al 2° quadrante
17 L'espressione goniometrica sen(9a) - sen(3a)
equivale a:
a) 2 cos(6a) sen(3a)
b) 6sena
¢) 3(sen(3a) - sen a)
d) %(cos(éa)—cos(na))
e) sen(9a) cos(3a) - sen(3a) cos(9a)
18 Data la funzione y = sen x ristretta all'intervallo

T T Y . b
[— ?’E} la funzione inversa é:

19 Si consideri la funzione y = cosx (x esprime
I'ampiezza dell'angolo in radianti). I valori della
funzione cosl, cos2, cos3 e cos4, isposti in ordine
crescente, risultano:

a) cos3, cos2, cos4, cosl
b) cos3, cos4, cos2, cosl
¢) cosl, cos2, cos3, cos4
d) cos2, cos4, cosl, cos3
e) cos4, cos3, cos3, cosl, cos2
20 Nel piano riferito a coordinate cartesiane sia p

I'angolo (HOA). La misura '"orientata" del
segmento HP, rappresentato nella figura, ¢ ...

A
S

P

a) la tangente dell'angolo p ed ¢ positiva

b) la cotangente dell'angolo p ed & negativa
c) la tangente dell'angolo p ed ¢ negativita
d) la cotangente dell'angolo p ed ¢ positiva
e) la secante dell'angolo p ed ¢ positiva



Soluzioni

B

_ Trigonometria SRR L e T

Mi';i;;"a D | Sen x =-1 segue x = 270°+2kn
Medicina E x2 + senx + 1 = 0 diventa senx = - a+ x2). Essendo n? > 0 per ogni valore di x, (1 + x2) >1. Cio
2002 ¢ impossibile in quanto senx puo assumere solo valori compresi fra -1 e 1.
Odontoiatria _ 4 . 0
1999 E | Se m=180° segue gn =240°.

Odontoiatria

Per ogni valore reale di o , coso varia tra -1 e 1, pertanto non puo assuemere valori minori di -

2000 Cly

Odontoiatria B | Dall : °.1" =180°-= 0 180° ~57°
2000 alla proporzione a°+1" = +Tmsegue o = &57°

Medicina A Si pud affermare che tale somma ¢& positiva perche, essendo 1'angolo di 20° appartenente al 1°

2001 quadrante, seno e coseno sono entrambi positivi.

Odontoiatria | Sen2a = 2senocosa formula di duplicazione degli archi
2002 cos2A =cos’ a.—sen’o. =1—2sen’a. =2cos’ o —1 .

jatri sen2x
Odo;(t’gaama A | y=senx-cosx = dove sen2x =sen(2x +k2m) =sen(x +kn) .

Odontoiatria
2003

" L'espressione b2=a2+c2- 2accos 3 rappresenta una delle tre equazioni del teorema di Carnot, o

teorema del coseno.

Veterinaria C

2003

L'equazioni non ha soluzioni reali percheé, comunque scelto l'angolo, il suo seno pud assumere
solo valori compresitra 1 e -1.-

Veterinaria
E

2002

L'angolo appartiene al primo quadrante il quanto seno e coseno sono entrambi positivi. Inoltre

essendo sin 30° =% e sin 40°= g segue 30° <o <45°.

12

Veterinaria
B

b=c-cosaa=c-sinf3

1997 a=c-cosp=c-sina
Veterinaria oY/ -
13 1998 A | cos(360°) =cos2nt=1
Veterinaria 90° T
14 B =30°=——.
1998 3 6 radianti
Veterinaria sen?x+1=3 3 sen?x = -2
15 2000 C
senx =+/—2 che non ha soluzioni reali.
16 | Veterinaria | o L'angolo di 2,01nrad supera di 0,01 rad I'angolo giro pertanto, sulla ciconferenza goniometrica, il
2001 punto di coordinate (cos a,sena) appartiene al primo quadrante.
Applichiamo le formule di Prostaferesi: senp-senq= 2sen P-4.s274 :
17 Medicina A 2 2
2004 =
sen(90.)—sen(3a) = Zsen( = > L. j cos[ i er 3aj =2cos(6a Jsen(3a)
18 vet;:)i(;]:ria A | In generale, per definizione, la funzione inversa di y=sen x & y=arcsen x (arcoseno).
19 Vet;;'(;'sa"a B | In ordine crescente si ha cos 3, cos 4, cos 2, cosl, calcolando I’angolo in radianti.
20 Otatstointdy 11 segmento HP rappresenta la tangente dell’angolo p negativa. v

2005




